责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

www.shfzb.com.cn

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法 律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"

# 花数十元就能"定制富人"?

## 律师提醒涉嫌违法

据《楚天都市报》报道, 当你 在朋友圈看到有人晒各种炫富短视 频和照片、满世界旅游时, 你是否 曾发出感慨:有钱人真多呀!

其实, 你看到的不一定是真相。各种"金光闪闪"的小视频, 可能只是花几块钱买来的。

记者调查发现,与炫富相关的 买卖短视频产业链已悄然形成,从 朋友圈扩散至新兴短视频平台。

对此律师提醒:这种虚假的视 频如果传播范围广泛,不仅制作者 涉嫌侵权, 传播者也将承担一定法 律责任。长此以往,既损害了互联 网经济的健康发展, 更是对社会诚 信观念的巨大挑战。

### 微商发炫富短视频

"现在想'炫富'还不简单, 坐在家里花点钱就行了。"刘云 (化名) 家住常青花园,是一名90 后,从事微商生意,她告诉记者, 想包装自己,随便去电商平台找-下卖家,就能发现很多资源。

"圈里很多人都是这样,已经 是众所周知的秘密了。"刘云说, 她从事的职业就是利用朋友圈来扩 大人际交往圈、扩大销路, "首先 要让人相信我生活得非常好。"这 样一来,客户认为她有经济实力, 就会相信产品是有市场的,一来能 招募更多的代理商, 二来也扩大了 销量。

如何包装自己? 刘云的答案 是: 在发布的短视频里植入一些东 西, 包括开豪车视频、外出旅游视 频以及一些奢侈品的视频,以前只 发在朋友圈,随着短视频平台的火 爆,现在他们的炫富范围也扩大到 了抖音上,不时与客户互动、寒暄 一下,以坐实"富人"标签。

记者看到, 刘云的朋友圈里不 乏开豪车、住星级酒店的视频,因 植入了声音等元素,显得十分真 实。她还点开几个朋友的朋友圈, 也有大量类似内容。

#### 数十元就能"订制富人"

真的如刘云所说,"订制富 这么简单吗?

记者在电商平台及二手交易平 台搜索"炫富、短视频"等关键 词,确实搜到不少类似内容,标价 从1元至100元不等。



记者选择了一个售价仅为1元 的商品, 卖家称能提供多种内容的 炫富视频

记者与其沟通后, 他表示要加 微信详聊。添加好友后他介绍,1 元的标价仅为低价吸引顾客,并不 是真实售价。根据视频制作内容不 同,价格也不一样。包括制作 ATM 机大额转账、购买新车、别 墅吃早餐等视频,视频水印可以根 据买家的要求随意更替

"最简单的就是你给我成型的 素材, 我帮你去掉水印, 变成你的 ID。" 卖家称,这样收费仅20元 左右。

还有另外一种,就是真实提供 场景, 卖家摆拍后, 植入买家需要 的元素,如人脸、声音等,都可以 通过后期制作完成,不过这样费用 就更高了,多在100元以上,"名 车、奢侈品包包、现金等等, 我们 都有, 你只需要提要求"

记者体验,付款20元后,发 一张照片过去,表示需要在五星 级酒店吃饭的视频。5分钟后,对 方就传来了一段 10 秒的短视频, 其中一名女子坐在环境看似高档的 酒店吃饭, 其面部正是记者发去的

### 律师提醒涉嫌违法

不过,记者一眼看出其实就是 用了 AI 换脸软件, 软件 LOGO 还 清晰可见,视频片段也就是影视剧 桥段,制作十分粗糙。对此卖家解 释,要制作精良必须增加费用,20 元也就只有这个水平。

不仅是在电商平台,一些 OO 群里也有类似炫富视频制作交流。 群内管理员每天会不间断地发布各 类小视频或素材,买家也会在群中

那么,视频素材资源究竟来自 哪里?是卖家自创视频,还是非法 盗取他人成果讲行商用?

记者发现,类似视频素材的 APP 就有不少, 卖家下载、保存 这些素材后,通过 PS 软件处理掉 视频中的水印,最后得到部分素

湖北典恒律师事务所陈亮律师 表示,由于卖家贩卖的视频来源并 非其原创,会涉及知识产权问题, 视频里面的内容会涉及肖像权、隐 私权等。并且,这种虚假的视频如 果传播范围广泛,传播者也会承担 相应法律责任。

# 购入二手车半年无法过户

## 律师:原车主如不愿出售可解除合同

据《南宁晚报》报道,蓝先生 以 2.1 万元的价格,通过钟先生购 买一辆车祸中受损的二手车。维修 好后, 蓝先生想给车辆办理过户手 续被告知, 机动车登记证书在车主 老钟手里。然而, 蓝先生来到安吉 大道才发现,老钟的按摩店面已经 转让了。8月25日老钟表示,蓝 先生并没有直接向他买车, 卖车后 他也没有收到车款。经沟通,老钟 表示会尽快跟蓝先生协商处理好此

## 事由

# 缺登记证无法过户

在南宁市一家汽车修理厂里, 停放着一辆黑色小轿车,汽修厂负 责人蓝先生介绍,这辆小轿车已停 放超过半年, 因为没有机动车登记 证书无法办理过户手续。

蓝先生介绍,今年1月上旬, 钟先生的堂弟小钟借用老钟(车是 老钟购买, 但以他儿子钟某荣名义 办理机动车登记证书)的小轿车发 生交通事故。由于车辆受损严重, 老钟要求小钟折价赔偿车辆。

小钟赔偿后, 让钟先生找人低 价处理这辆车。1月12日,钟先 生找上了好朋友蓝先生。蓝先生查 看车辆后,同意以2.1万元成交, 老钟就让蓝先生拿走机动车行驶

"老钟当时承诺,会配合办理 车辆过户等手续。"蓝先生说。蓝 先生把车修好后着手办理过户事宜 时才知道,老钟曾用机动车登记证 书办理车贷。如今, 因车贷没有还 清,车贷公司拒绝返还机动车登记 证书。

#### 调查

#### 还有6万车贷没还清

此前,老钟在苏卢村附近经营 一家按摩店, 蓝先生找上门时被告 知,按摩店转让了。蓝先生通过电 话联系老钟协商拿回机动车登记证 书时,老钟说他们之间没有交易, 并拒绝跟蓝先生见面。从那以后, 蓝先生无法联系老钟。

采访中, 蓝先生向记者出示了 通过微信向钟先生转账 2.1 万元购 车款的凭据,以及所购车辆的机动 车行驶证。那么, 钟先生收到这笔 钱后,是否已经转交给老钟?

8月25日, 钟先生在电话里

表示,他只是帮堂弟卖车,车款他 没有收取。钟先生得知蓝先生手中 保存微信转账的凭据后表示,他收 钱后已经如数转交给小钟了,至于 小钟是否转交给老钟他并不清楚。

前几天,有几个人根据小轿车 上安装的 GPS 定位系统找到汽修

由此蓝先生得知,老钟购车时 无法支付全款,拿机动车登记证书 做抵押办理了车贷。至今,老钟还 有6万余元车贷没有还清。

# 车主答应协商处理

8月25日,老钟在电话里说, 蓝先生并没有向他买车; 他的小车 究竟被卖得多少钱,还有所谓的折 价赔偿等他根本不知情。由于蓝先 生没有小钟的电话, 钟先生也不方 便提供小钟的联系方式, 记者无法

对于老钟的说法, 蓝先生认为 "经不起推敲"。因为买车前,蓝先 生跟随钟先生到老钟的按摩店取得 机动车行驶证。当时老钟表示,车 辆办理过户手续时他会提供机动车 登记证书。

另外老钟提到,他之前给车子 安装音响和电子狗等设备, 蓝先生 提出办理车辆过户等要求时, 他曾 经提出要将私装设备拆下来, 蓝先 生不同意这么做,双方因此闹疆。 蓝先生对此回应, 交易之前老钟并 没有提出拆除电子狗等要求。经沟 通. 老钟表示尽快跟蓝先生协商处 理好此事。

# 如不履行义务可解除合同

"车辆交易前,应该查看验明 车辆涉及权属证件材料是否真实可 广西姜仁律师事务所主任杨 建保律师认为,从老钟将行驶证等 交付钟先生处理的情况来看,这笔 交易符合《合同法》第49条规定 的表见代理的情形。

这起案例中,老钟一方如确实 收到了购车款,则应履行车辆交付 及过户义务;如因车辆被抵押、查 封等原因致使无法过户, 蓝先生可 以通过调解、诉讼等方式要求解除 合同, 退回已支付购车款并追究对 方违约责任。

(潘国武 黄朝赓)

# 照片转视频骗过人脸识别?律师:谨慎使用个人信息

据《华商报》报道、记者近日 接到爆料, 称应聘的公司专门收集 身份证照片并转成动态视频,号称 可以骗讨人脸识别。

记者随后与爆料者取得了联 系。

# 公司业务是注册账号

- 一周前, 李石 (化名) 诵讨网 络应聘了一份网络营销的工作,到 工作地点去了两次后, 他越来越感 觉这份工作不太对劲。
- "工作地点是在小区租的民 房,房间里有几台电脑,还有11 部手机,"李石说,工作地点没有

任何公司名的标志,工作人员连他 在内一共只有4人。

"老板手上有很多身份证信 息,每张身份证照片都有一张身份 证所有人的照片和一个手机号,发 给我让我制作动态视频, 然后用身 份证信息在网上注册账号,并用做好的视频进行实名认证。"李石说, 账号实名认证后,老板就让他在一 个购物平台上给商家点关注、刷评 论等。

"制作视频的软件我以前没见 过,老板教了以后才知道怎么操 作,老板说买软件和相关技术自己 花了两万多。'

李石说,他的主要工作是制作 工作按件计酬, "一

弄好30个小视频,每个给3元, 30个以上的每个给4元。"

"听老板说一天能接一百单, 和客户都是通过微信交流,客户收 到视频后微信转账。"李石说,第 二次去工作了几个小时后,他觉得 盗用别人信息是违法的, 便离开

9月6日,记者在李石的聊天 记录中看到,对方向他传来多份身 份证照片,身份证所有人照片和多 个手机号码。

这些身份证所有者有男有女, 都是90后,住址遍布广东、河南、 甘肃多地。

记者尝试拨打部分手机号码, 但均无法接通。

记者查询发现, 在网络上有很 多照片制作成点头、眨眼和张嘴视 频的展示

在"人脸识别"的贴吧中,多 人发帖称, "有'过脸'技术的 来,没技术的不要来,谢谢配合", "求照片转活体视频的技术"等等, 有些贴子内有多人回复称, "我可 以过,先过后付", "私聊我"等

9月6日,记者未能联系到这 名老板。

### 律师.

# 获取信息涉嫌违法犯罪

陕西保群律师事务所律师宋伟

表示, 如果是一些机构诵讨非法途径 获取公民个人信息后, 非法使用对信 息所有人名誉权造成损失,将承担民 事赔偿

同时, 非法获取使用公民身份信 息也可能涉及到刑事责任,比如,使 用获取的公民信息进行网络贷款,可 能涉及诈骗等等,具体违反什么法律 看具体行为,而且非法获取公民身份 信息的数量达到一定程度, 也将构成 犯罪

宋伟建议,在网络平台提供自己 身份信息时一定要谨慎, 对外提供个 人信息时,最好再做一些标注,最大 限度保护个人身份信息不被非法使 用,或超过自己目的范围的使用。